



为发挥典型引领作用,今年初以来,南安市公安局党委结合公安主业和绩效考评,每季度创新评选出一批“先锋警队”“先锋卫士”,激励全警锐意进取、砥砺前行。近日,南安市公安局在“百日冲刺夺优 护航经济发展”专项行动再动员再部署会议上表彰了第三季度“先锋警队”和“先锋卫士”。即日起,南安市公安局与本报联合推出系列报道,展示南安市第三季度“先锋警队”和“先锋卫士”的先进事迹,向优秀民警致敬。

先锋警队

省新派出所:队伍齐心协力 争创一流业绩

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 黄安琪 林培清 文/图)“谢谢你们,没想到半年来小偷竟在我身边。”近日,省新镇黄先生拿回了自己被合租室友盗窃的5780元,并对省新派出所民警表示感谢。

原来,合租室友黄某思半年来多次趁黄先生熟睡时,窃取他的手机卡装入自己的手机内实施转账。接到报案后,省新派出所民警只用一天时间就将此案告破,而这只是该所严打违法犯罪的缩影。

省新派出所一方面坚持严打方针,严厉打击影响群众安全感的多发性侵犯犯罪;另一方面注重强化街面巡逻防控力度,成立铁骑队,充分发挥机动、快速、灵活、精准的特点,白天见警车、晚上见警灯,提升街面见警率,切实压缩犯罪空间。

打击各类违法犯罪绝不手软。今年9月,省新派出所接到群众报案称,他在网络兼职刷单时遭遇诈骗,被骗金额18万元。接到报案后,办案民警立即对有关线索进行梳理分析,通过对受害人下载的App以及聊天转账等大量信息综合分析,发现被骗资金进入嫌疑人侯某通等人名下。

在查清嫌疑人侯某通等人的身份信息和落脚点后,10月10日,省新派出所联合刑侦大队反诈打击队迅速赶赴900公里外的浙江



省新派出所民警正在向学生普法。

省,经过4天的昼夜抓捕,成功抓获侯某通等4名电信诈骗嫌疑人。

一个个案件的破获,体现着省新派出所主业主业上的决心。此外,省新派出所紧抓队伍建设,建立健全工作制度;落实党建工作,开展重温入党、入警誓词、参观南安市反腐倡廉警示教育基地、郑成功纪念馆等党建活动。

值得一提的是,省新派出所喊出“民警向班子看齐,班子成员向所长看齐”的口号,要求派出所领导必须吃苦在前、多做奉献,为民警树立标杆;同时,坚持用好“工作项目化、项目清单化、清单责任化”的工作方法,一项一项抓落实,一件一件办成功。不论是

打击整治违法犯罪,或是疫情防控,不论是青年民警,或是“老同志”,省新派出所全体人员始终保持高度责任心和强大凝聚力,全所领导班子合力、民警给力、辅警助力,齐心协力确保了辖区社会治安大局持续稳定。

在持续人员紧张、工作任务繁重的压力下,省新派出所全体民、辅警勇于争先,拼搏奉献,打赢了一场又一场硬仗,在多个绩效考核项目中崭露头角,取得佳绩。1—9月,省新派出所共破获各类刑事案件164起,其中破获电信网络诈骗案件27起、盗窃类案件37起,切实提高了辖区群众的安全感和满意度。

先锋卫士

王鸿捷:打击犯罪的办案能手 攻坚队伍的中坚力量

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 柳小军 林培清 文/图)“工作认真”“业务扎实”“敬业肯干”“帅”……这是水头派出所的同事对王鸿捷的评价。29岁的王鸿捷已经从警6年多,是派出所里的办案能手、法律顾问、中坚力量。今年第三季度,王鸿捷因业绩优异,第二次被南安市公安局评为“先锋卫士”。

“线索显示,嫌疑人在哪一间,要小心排查,先观察屋内情况。”8月16日,水头派出所联合泉州南安两级反诈民警到仓苍镇对一起“涉两卡”案件线索进行侦查。王鸿捷作为攻坚行动队的一员,是现场办案的民警之一。

为锁定嫌疑人位置,王鸿捷从公寓管理处获取租客情况,分析租客信息。通过侦查手段,他排查了五六个房间,最终在该公寓14楼敲开了嫌疑人的房门。“蹲下,不要动!”在这次行动中,孙某等3名嫌疑人被民警控制。

王鸿捷继续勘查现场,组织对孙某等人突击审讯,得知仍有另一伙嫌疑人在同一层的房间内。随后,民警又抓获了3名嫌疑人。令王鸿捷意外的是,在接下来的审讯中,嫌疑人又供出另一犯罪团伙邓某等5人在该公



正在工作中的王鸿捷。

寓18楼。

此次抓捕行动共抓获犯罪嫌疑人11名,收缴银行卡26张,手机26部。经进一步审讯发现,这是“业务”相似的两个团伙,通过手机和银行账户,帮助上游赌博网站“跑分”,“业务”开展仅半个多月,银行卡流水金额就达4000多万元。近日,两个团伙犯罪嫌疑人均已被检察院批捕。

这仅是王鸿捷日常工作的一幕。作为水头派出所攻坚行动队的中坚力量,王鸿捷精准研判案件线索,条件成熟后快速出击,确保打击犯罪不走空。今年初以

来,王鸿捷共参与办理各类案件57起,抓获各类犯罪嫌疑人63名,为水头辖区治安秩序持续好转贡献力量。

“要以为人民服务为宗旨,要学习法律知识,提高执法办案水平,要公正执法。”从警以来,王鸿捷一直这样要求自己。作为南安公安的一员,他先后获得泉州市公安局个人“三等功”1次、南安市优秀公务员2次、南安市公安局嘉奖1次。2021年上半年,被南安市公安局评为“先锋卫士”;2021年9月,再次获评南安市公安局“先锋卫士”。

以担当诠释初心 以实干书写“司法人”答卷

省新司法所所长陈丽婷获评“全国司法所模范个人”

■本报记者 李贵灵
通讯员 刘惠惠 吴业凯 文/图

“最近村里有需要调解的矛盾吗?我来看看有什么需要帮忙的。”4日,南安市司法局省新司法所所长陈丽婷一大早就前往辖区省东村开展下乡入户工作。村干部和村民看到陈丽婷,特别亲切,“丽婷经常来,我们都认识她,很亲近”。

陈丽婷从事司法行政基层工作已有5年。5年间,她奔走在田间地头,春风化雨,巧断“家长里短”,筑牢基层维稳“第一道防线”;她情系重点人员,宽严相济,搭建“新生驿站”,做好“灵魂摆渡人”;她穿梭在街头巷尾,润物无声,将法律的种子播撒进千家万户的“心田”。

近日,司法部在全国司法所工作会议上表彰了“全国司法所模范个人”,陈丽婷获此殊荣。此前,2019年,陈丽婷作为全省6个代表之一,参加司法部组织的第二期全国司法所所长示范培训班;在抗击新冠肺炎疫情中,获评2020年度泉州民建市委“社会服务工作优秀个人”称号;2020年11月,在南安市司法行政工作会议上做典型发言;2021年7月在全省新任司法所所长培训班作经验交流……一个个荣誉都是对陈丽婷司法工作的肯定。

筑牢纠纷化解“基础桩” 当好群众“解忧人”

“等我不当村干部了,我就跟着陈丽婷做调解工作,争当金牌调解员。这些年和她一起开展联合调解工作,能体会到她的专业、耐心、恒心和暖心,希望她还能指导我们。”省东村村主任陈振安说。

在村里的一桩桩调解案例中,陈振安印象最深的是兴泉铁路项目征迁工作时的一场调解。因房屋手续不全,按相关规定获得的赔偿金额不高,户主对此很不满,不愿意拆迁。

陈振安记得,今年年初的那个夜晚特别冷,气温低至4℃—5℃。已是深夜11时许,陈丽婷和镇村干部仍在调解室,坚持与当事人沟通,讲话呼出的都是白汽。“陈丽婷说,无论多晚,当天的纠纷一定要调解好,隔夜多变数。做这一户的工作,她吃了很多次闭门羹,嘴



陈丽婷(右一)投身疫情防控一线。

皮子都磨破了。为了帮当事人解决困难,她到处奔走,从理法切入,以情感化,才得以成功。”

村干部对陈丽婷调解的能力无不点赞。“别看她是女所长,耐心和毅力不小,对调解对象也是真心实意的关心,还懂得协同合作的道理,以团队的力量,用水滴石穿的心,为群众化纠纷、解难题。”

“她在调解时总能说到当事人的心坎里,化解了多起项目建设中产生的矛盾纠纷,可以说是项目建设顺利进行的‘助攻手’。”省新镇项目办负责人夸赞道。

近年来,陈丽婷将当地党委、政府的政策与人民调解有机融合,坚持把人民调解“挺”在前面,将矛盾纠纷最大限度化解在基层,实现“一站式化解”,让新时代“枫桥经验”在省新镇落地生根。5年间,她调处矛盾纠纷110多起,调解协议涉及金额1450万余元,最大限度地化解矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态,助力重点项目建设,优化当地营商环境。

拧紧社会稳定“安全阀” 当好重点人员“指路人”

省新司法所收到了很多来自群众的感谢信,有些是社区矫正对象送来的。在这其中,有一张特别的明信片,是今年中秋时从某女子监狱发出来的。信上满是寄信人对陈丽婷的感谢和对重获新生的向往。而这个寄信人,就是陈丽婷曾经帮助的社区矫正对象小芳(化名)。

小芳是个涉世不深的农村女孩,因婚姻不幸又两次未婚生子,自染上赌博后欠下高利贷,走上诈骗道路,诈骗金额高达48万余元。因怀孕和哺乳期,按法律法规暂予监外执行,由省新司法所对其进行社区矫正。

“堂妹以前谁的话都不听,父母都不管她了。只有陈所长没有放弃她,在她接受社区矫正管理的近3年来,陈所长去小芳家走访的次数数都数不清了。”小芳的堂哥黄先生说。

在重点人员监管帮扶中,陈丽婷摸索

建立了“三位一体”联动管理和“四个机制”管理模式,充分发挥她教师出身的优势,探索创新教育帮扶方式方法,力推“感恩式教育”“温情式教育”等特色教育,使社区矫正对象放下思想包袱,重树生活信心。

陈丽婷说,对矫正对象要“严管厚爱”,“不管他们有没有放弃自己,我们绝不能放弃他们,要去帮助和挽救,要先放下后情,融情于法,让他们懂法,懂感恩。”

5年来,陈丽婷帮助20余名社区矫正对象解决就业问题。特别是在疫情防控期间,陈丽婷积极联动民政、人社等相关部门,帮助社区矫正对象和刑满释放人员落实就业、就学、低保、临时性救助等政策。“打通社区矫正对象顺利回归社会的‘最后一公里’已经不是一句口号,在省新,它实实在在地印证了在有了稳定收入、积极服从监管的矫正对象中。”

让群众津津乐道的是,在疫情防控期间,省新司法所的矫正对象纷纷出力参与公益事业,于去年2月成立志愿服务队,投身一线协助防控工作,在今年疫情发生时

捐赠物资达2万元。

“她工作细,管理严,正直向上的作风深深地感染和改变了我。”作为一名企业家,3年的社区矫正经历让尤先生摒弃了以往的生活作风,开始做公益回报社会。

通过进村入户、个别化谈心等方式,掌握辖区社区矫正对象和刑释解教人员的思想、生活动态,为他们排忧解难、顺利回归社会,是陈丽婷的日常工作之一。5年来,省新司法所累计接收监管社区矫正对象316人次,实现零脱管零漏管,落实安置帮教258人次,帮教率达百分百。

深耕普法宣传“责任田” 当好法律知识“传播者”

值得一提的是,在普法现场,进村入户时,陈丽婷经常主动询问了解群众的法律需求,找准普法重点、厘清法治宣传思路。她还经常性地深入田间地头、街头巷尾开展“面对面”普法,切实增强法治宣传实效。

“这是给我们上普法课的老师。”在村民家里,村里的学生一眼就认出了陈丽婷,向自己的家长介绍道。

陈丽婷参与创办“和谐讲堂”,化身“普法讲师”不定期地深入学校、村居,用通俗易懂的语言将民法典、调解法等法律法规向群众讲解。创办“和谐讲堂”是省新司法所在探索基层社会治理创新举措上的一大特色。在省新镇,普法形象深入人心,大家都亲切地喊她为“陈老师”。5年来,听过她普法宣讲的群众达4万余人次。

“我们不仅要要将法律服务主动送到群众身边,让他们随时随地享受优质法律服务,同时也要在法律服务中普法,做‘谁执法谁普法’的忠实践行者。”陈丽婷如是说。

“每当接到新任务或是遇到困难,她在办公室一待就是一晚上,直到心中有数。别看她身板瘦小,进学校、进社区、进企业、走村入户,刮风下雨都阻挡不住她前行的脚步。她工作认真负责,亲力亲为,总是将工作做到她自己觉得满意为止。自己特别拼,又对身边人特别关怀。”这是同事对陈丽婷评价。

一串串荣誉的背后,是陈丽婷的一次次艰辛付出。她用自己的实际行动在平凡的岗位上书写不凡的故事。“有一分热,便发一束光,作为新时代的司法行政人,征途漫漫,唯有奋斗。”陈丽婷表示。